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Розслідування крадіжок ав-
тотранспорту в деяких випадках 
передбачає створення слідчо-
оперативної групи. Отже, вкрай 
важливо виробити порядок її ор-
ганізації, запропонувати певний 
механізм пристосування до роз-
криття й розслідування даної ка-
тегорії злочинів. Таке завдання 
пов’язано з необхідністю аналі-
зу поняття «слідчо-оперативна 
група», видів цих груп, структу-
ри, спрямованості, механізму 
створення, зміни складу, підбо-
ру кадрів, порядку здійснення 
керівництва.

Проблема функціонування 
слідчо-оперативних груп не є 
новою, однак, з нашого погляду, 
однією з нерозроблених. Окре-
мі її аспекти досліджували К.Ю. 
Чулкова [13], Г.М. Меретуков [8], 
Р.Ю. Улімаєв [11] та інші науковці.

На сьогодні в науці бракує 
одностайності в поглядах на 
сутність слідчо-оперативної гру-
пи. Насамперед це пов’язано з 
недостатнім рівнем правового 
регулювання її діяльності, від-
сутністю в законодавстві дефі-

ніції цієї правової категорії. У 
той же час треба відзначити, що 
робота слідчо-оперативних груп 
регулюється на рівні інструкцій 
правоохоронних органів. Зо-
крема, Інструкція з організації 
діяльності органів досудового 
слідства в системі МВС України 
та взаємодії їх з іншими струк-
турними підрозділами органів 
внутрішніх справ України і роз-
критті та розслідуванні злочинів 
(далі — Інструкція) [7] перед-
бачає можливість створювати 
слідчо-оперативні групи. Проте 
окрім мети їх діяльності (п. 6.10 
Інструкції), визначення окре-
мих їх різновидів (пункти 6.13; 
6.14) та загального порядку 
утворення (п. 6.12) конкретних 
особливостей функціонування 
й безпосереднього порядку їх 
створення цей документ чітко 
не регламентує. Вважаємо, важ-
ливо закріпити в Кримінально-
процесуальному кодексі України 
(далі — КПК) легальне тлума-
чення поняття «слідчо-опера-
тивна група», зосередивши ува-
гу на її основних ознаках.
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Проблематика підсилюється 
також існуванням серед право-
знавців різних думок щодо кла-
сифікації даних груп. Деякі з 
криміналістів обґрунтовують пе-
ревагу слідчо-оперативних груп 
[6, c. 237], дехто схиляється до 
самостійного функціонування 
груп слідчої й оперативної [1, 
c. 20] або ж слідчої бригади.

Зокрема, К.Ю. Чулкова об-
стоює позицію щодо функціону-
вання слідчої групи. Характери-
зуючи її сутність, учена до ознак 
такої відносить процесуальність 
дій, виконання досудового слід-
ства по кримінальній справі в 
разі її складності чи великого 
обсягу [13]. Як вбачається, 
оскільки процес розслідування 
є складним, охоплює проведен-
ня як слідчих, так і оперативно-
розшукових та організаційних 
дій, функціонування виключно 
слідчої групи звужує можливості 
такого утворення й за окремими 
категоріями справ, як, напри-
клад, щодо крадіжки автотран-
спортних засобів, може й не 
виправдати себе.

В.О. Волков зазначає, що 
слідчо-оперативна група ство-
рюється, як правило, для роз-
криття й розслідування осо-
бливо тяжких, багатоепізодних 
злочинів, що мають значний 
суспільний резонанс. Це дозво-
ляє розв’язати низку завдань, 
від чого залежать швидкість, 
об’єктивність і всебічність роз-

слідування, можливість обро-
бити великий масив даних і ви-
конати значний обсяг роботи 
у встановлений законом строк 
[4, c. 35]. Ось чому існує по-
треба в розширенні комплексу 
ознак слідчо-оперативних груп, 
а саме: (а) вони мають тимча-
совий характер, (б) їх склад є 
багатоелементним і може вклю-
чати осіб, які не є працівниками 
органів внутрішніх справ (далі — 
ОВС), (в) вони створюються лише 
на період досудового слідства.

Традиційно слідчо-опера-
тивна група складається зі слід-
чих, оперативних працівників, 
інших співробітників ОВС і спе-
ціалістів, утворюється для роз-
криття й розслідування злочинів 
за рішенням начальника ОВС, 
про що, як правило, видається 
наказ. Як бачимо, слідчо-опе-
ративна група — це групова 
форма здійснення розкриття й 
розслідування злочинів, яка має 
складну структуру, тимчасовий 
характер і спрямована на прове-
дення комплексу слідчих дій та 
оперативно-розшукових заходів.

Для визначення формулю-
вання такої групи при розсліду-
ванні крадіжок автотранспорту 
слід ураховувати не лише спе-
цифічність тієї чи іншої справи, 
а й рівень суспільної небезпеки 
цього виду злочинів. Слідчо-
оперативна група при вчиненні 
крадіжок автотранспорту — це 
тимчасово діюча форма вза-
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ємодії між різними підрозділами 
ОВС, до якої входять працівни-
ки органів слідства, дізнання, 
оперативних підрозділів, спеці-
алісти, інші співробітники ОВС, 
яка має на меті розслідування 
крадіжок автотранспортних за-
собів, установлення осіб, які їх 
учинили.

Для класифікації слідчо-опе-
ративних груп Г.М. Меретуков 
запропонував їх поділ на спеці-
алізовані, постійно діючі й між-
відомчі (спільні) [8, c. 153]. На 
думку К.С. Безруких, на практиці 
слід утворювати 4 види слідчо-
оперативних груп: (а) чергову 
(при черговій частині), яка за-
безпечує негайне реагування на 
повідомлення про злочини, про-
ведення невідкладних слідчих 
дій та оперативних заходів по 
«гарячих слідах» і формується у 
складі слідчого, працівників опе-
ративних та експертно-криміна-
лістичних підрозділів і кінолога; 
(б) цільову (тимчасову) — для 
розслідування й розкриття зло-
чинів по конкретній кримінальній 
справі; (в) спеціалізовану (по-
стійно діючу) — для розслідуван-
ня й розкриття певної категорії 
злочинів; (г) спільну — для роз-
слідування й розкриття тяжких 
та особливо тяжких злочинів, у 
тому числі вчинених організова-
ними злочинними групами, або 
для розслідування складної кри-
мінальної справи з великим об-
сягом роботи [2, c. 35].

Власну класифікацію наво-
дить Л.Я. Гордін, який вирізняє 
6 слідчо-оперативних груп за 
(а) структурою, (б) складом учас-
ників (якісна й кількісна ознака), 
(в) відомчою належністю, (г) ча-
сом функціонування, (д) рівнем 
організації роботи, (е) функці-
онально-цільовим призначен-
ням (залежно від безпосередніх 
функцій, конкретних завдань і 
змісту діяльності) [5, c. 274]. Фа-
хівець підкреслює важливість 
коректного підбору кадрового 
складу такого об’єднання. Як 
свідчить практика, при розслі-
дуванні угону автотранспорту 
до його складу входять 2 підгру-
пи — слідча й оперативна, а в 
окремих випадках (зокрема, при 
здійсненні крадіжок організова-
ною злочинною групою чи на 
замовлення) утворюється аналі-
тичний підрозділ, а також група 
забезпечення безпеки учасників 
кримінального судочинства.

Важливо є виділяти основні 
й допоміжні слідчо-оперативні 
групи. Основна діє постійно й 
виїздить на всі найбільш тяжкі 
злочини, допоміжні відіграють 
факультативну роль і залуча-
ються, коли існує потреба вирі-
шувати декілька справ одночас-
но. Пропонуємо класифікувати 
слідчо-оперативні групи в такий 
спосіб: (1) за цілями утворен-
ня для (а) виїзду на місце події 
(розкриття злочину по «гарячих 
слідах»), (б) розкриття й роз-
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слідування складних злочинів 
(багатоепізодних, групових, 
тяжких), (в) розкриття злочинів 
минулих років; (2) за триваліс-
тю здійснюваної діяльності на 
(а) тимчасові й (б) постійні (дов-
гострокові).

В обов’язковому порядку 
слідчо-оперативну групу для 
розслідування викрадення ав-
тотранспорту очолює слідчий, 
який як керівник групи забез-
печує загальну координацію її 
роботи, визначає особливості 
розслідування, контролює ви-
конання загального плану роз-
слідування й індивідуальних 
планів членів групи, займається 
технічним та інформаційним за-
безпеченням, ініціює оператив-
но-розшукові заходи, організує 
призначення судових експертиз, 
перевірочних заходів, ухвалює 
процесуальні рішення, особисто 
може провадити слідчі дії.

Повноваження посадових 
осіб, які входять до складу слідчо-
оперативних груп, різні, усі рішен-
ня про спрямування слідства й 
проведення слідчих дій приймає 
слідчий. Діяльність інших учасни-
ків є допоміжною, хоча вони ма-
ють право на ініціативу в межах 
своєї компетенції. Крім того, слід-
чий вправі доручати оперативним 
працівникам органів дізнання 
провадити окремі слідчі дії.

Що стосується організації 
роботи на місці злочину роз-
глядуваної нами групи, то осно-

вним її завданням є проведення 
відповідних слідчих дій, що ста-
новлять собою процесуальні дії, 
пов’язані з виявленням, фіксаці-
єю й перевіркою доказів у кри-
мінальній справі. Успіх розкрит-
тя й розслідування викрадення 
автотранспортних засобів зале-
жить від своєчасності проведен-
ня таких слідчих дій, як огляд 
місця події, транспортного засо-
бу, документів (ст. 190 КПК), за-
тримання підозрюваного (статті 
431, 106 і 115), обшук (ст. 177), 
допит підозрюваних (ст. 107), 
потерпілих (ст. 171), свідків (ст. 
303) [3; 1961. – № 2. – Ст. 15. ]. 
Саме ці слідчі дії зорієнтовані на 
встановлення події злочину, ме-
ханізму та слідів його вчинення, 
виявлення злочинців і викраде-
них автотранспортних засобів, а 
також інших обставин, що мають 
значення для справи. 

При розслідуванні крадіжок 
автотранспорту слідчо-опера-
тивні групи розглядаються як 
важлива форма взаємодії між 
різними правоохоронними орга-
нами, особливо, коли до складу 
такої групи включаються пред-
ставники органів Державтоін-
спекції, митної служби та ін. 
Слід зазначити, що регулюван-
ню цього питання присвячені 
деякі відомчі акти [Див.: 9; 10]. 
В.М. Федченко зазначає, що на 
сьогодні не існує законодавчого 
розмежування в питаннях ство-
рення слідчо-оперативних груп: 
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(а) хто і в яких межах має право 
їх створювати й реорганізову-
вати; (б) повноваження членів 
групи; (в) розгляд скарг, відводів 
членів групи тощо [12, c. 156]. 

Зокрема, наказ про створен-
ня слідчо-оперативної групи при 
розслідуванні викрадення авто-
транспорту повинен бути ви-
даний керівником відповідного 
ОВС, на території якого вчинено 
злочин. Його належить негайно 
довести до всіх працівників, які 
беруть участь у розслідуванні. 
Структура наказу має відбивати 
основні завдання слідчо-опера-
тивної групи, що полягають у: 
(1) проведенні слідчих дій —
огляд місця події, допит свідків 
тощо; (2) оперативно-розшу-
кових заходів — установлен-
ня свідків, потерпілого, під-
озрюваних, пошук викраденого 
транспортного засобу та місця 
його зберігання та ін.; (3) ор-
ганізаційних заходів: (а) пере-
вірочних заходів, залучення 
інших підрозділів ОВС, фор-
мування складу групи (він має 
бути оптимальним, що до-
зволить одночасно викону-
вати низку слідчих та опера-
тивно-розшукових заходів), 
(б) установлення часу перебу-
вання тих чи інших працівників 
у складі групи (як правило, вони 
повинні працювати в ній до ви-
конання основного завдання —
розкриття злочину, якщо інше 
не буде вирішено її керівником) 

і порядку їх заміни (рішення про 
заміну приймає керівник слід-
чо-оперативної групи за пого-
дженням з начальником ОВС), 
(в) визначення засобів, необ-
хідних для діяльності групи 
(найбільшу вагу має її матері-
ально-технічне забезпечення, 
зокрема, транспортом, засоба-
ми зв’язку та ін.).

Прийняттю наказу про 
створення слідчо-оперативної 
групи при вчиненні крадіжок 
автотранспорту повинні пере-
дувати вичерпні підстави для 
цього. З нашої точки зору, ними 
є: (а) складність справи, (б) її 
багатоепізодність, (в) підстави 
вважати, що викрадення вчине-
но злочинною групою, (г) необ-
хідність одночасного огляду різ-
них об’єктів і пошуку злочинців. 
За інших умов достатньо заходів 
виконаних черговою слідчо-опе-
ративною групою, що діє постій-
но в структурі ОВС.

Як бачимо, функціонуван-
ня слідчо-оперативних груп 
при вчиненні крадіжок авто-
транспортних засобів потребує 
подальшого вдосконалення. 
Серед основних напрямків по-
ліпшення її роботи, вважаємо, 
слід назвати: (1) розробку ін-
струкції щодо порядку органі-
зації й функціонування слід-
чо-оперативних груп, а також 
їх створення на різних тери-
торіальних рівнях; (2) пере-
гляд процедури відбору кадрів 
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для роботи в таких групах; 
(3) вирішення проблеми матері-
ально-технічного забезпечення 
їх роботи; (4) дотримання чіткої 

субординаційної системи під-
порядкування в процесі роботи 
слідчо-оперативних груп.
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ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ СЛЕДСТВЕННО-ОПЕРАТИВНЫХ ГРУПП 
ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ КРАЖ АВТОТРАНСПОРТА

Вьюнник Д.Ю.

В статье анализируется функционирование следственно-оперативных групп при совер-
шении краж автотранспорта. Рассматриваются вопросы определения понятия «следствен-
но-оперативная группа», их виды, порядок создания, правовое регулирование и направле-
ния усовершенствования их деятельности.

Ключевые слова: следственно-оперативная группа, формы взаимодействия, организа-
ция расследования. 

THE ORGANISATION OF WORK OF INVESTIGATORY-OPERATIVE GROUPS 
AT INVESTIGATION OF THEFTS OF MOTOR TRANSPORT

Vyunnik D.Y.

Functioning of investigatory-operative groups during thefts of motor transport is analysed 
in the article. Questions of defi nition of concept «investigatory-operative group», their types, a 
creation order, legal regulation and directions of improvement of their activity are considered.

Key words: investigatory-operative group, interaction forms, the investigation organisation.
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